Нарушители ПДД смогут рассчитывать на скидки

Автомобилисты России получат возможность оплачивать свои штрафы со скидкой. Соответствующий закон подписал Президент России Владимир Путин – Федеральный закон от 22 декабря 2014г. N 437-ФЗ «О внесении изменений в Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях в части совершенствования взыскания штрафов за административные правонарушения в области дорожного движения». Вступает в силу с 1 января 2016г.
Согласно документу, сумму штрафа снизят вдвое, если нарушитель будет готов оплатить его в течении 20 дней с даты оформления.
Подобная мера будет распространяться далеко не на все нарушения.
К примеру, на скидку не могут рассчитывать водители, которые управляли автомобилем в состоянии опьянения, неоднократно нарушали режим скоростного движения более чем на 40 км/ч, проезжали на красный свет, двигались по встречной полосе. Скидка будет недоступна и тем, кто водил незарегистрированное авто, а также причинил в результате ДТП вред здоровью лёгкой и средней тяжести.
Кроме того, данная мера не распространяется на штрафы размером 500 рублей. Например, если речь идет о превышении разрешенной скорости на 20км/ч или чрезмерной тонировке.
Данный федеральный закон будет мотивировать водителей оплачивать штрафы быстрее, а также снизит нагрузку на сотрудников полиции, которые теперь не будут отвлекаться на «случаи необоснованного и формального обжалования постановлений».
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