24.02.2014 Минюстом России зарегистрированы приказ Министерства транспорта Российской Федерации от 21.08.2013 № 273 «Об утверждении порядка оснащения транспортных средств тахографами» и приказ Министерства транспорта Российской Федерации от 17.12.2013 № 470 «О внесении изменений в приказ Министерства транспорта Российской Федерации от 13 февраля 2013 г. № 36».
Значимые изменения в приказе № 36 Минтранса России коснулись того, что отменён пункт 2 приказа, касающийся использования технических средств контроля за соблюдением водителями режимов движения, труда и отдыха, установленных ранее на транспортные средства, до даты очередной калибровки (проверки) указанных технических средств, но не позднее 1 апреля 2015 г.

В приложении № 2 к приказу № 36 Минтранса России расширен перечень транспортных средств, на которые установка тахографов не требуется, это грузовые и пассажирские троллейбусы, специальная строительная, автодорожная техника и техника коммунальных хозяйств, автомобили скорой медицинской помощи и пожарные автомобили, автомобили оперативных служб, ФСИН и др. 
Особое внимание привлекает отсутствие необходимости оснащать тахографами транспортные средства, с года выпуска которых прошло 30 и более лет, которые
не предназначены для коммерческих перевозок пассажиров и грузов, имеют оригинальный двигатель, кузов и раму (при наличии), сохранены или отреставрированы до оригинального состояния, и в отношении которых утилизационный сбор не уплачивается. Кроме этого, исключена необходимость оснащать тахографами автобусы, с числом мест более 20, находящиеся в эксплуатации и грузовые автотранспортные средства с полной массой свыше 15 тонн, предназначенные для междугородных и международных перевозок, оснащенные до 8 ноября 2013 г. при изготовлении тахографами в соответствии с постановлением Правительства Российской Федерации от 3 августа 1996 г. № 922 «О повышении безопасности междугородных и международных перевозок пассажиров и грузов автомобильным транспортом».
Приказ Минтранса России № 273 устанавливает порядок оснащения транспортных средств тахографами.

В соответствии с настоящим Порядком оснащение тахографами транспортных средств производится:

автобусов категорий М2 и M3, используемых для перевозки пассажиров, -
до 1 июля 2014 г.;

транспортных средств категорий N2, N3, используемых для перевозки опасных грузов, - до 1 апреля 2014 г.;

транспортных средств категории N3 с полной массой свыше 15 тонн (за исключением транспортных средств, используемых для перевозки опасных грузов), предназначенных для междугородных перевозок,  - до 1 июля 2014 г.;

транспортных средств категории N3 (за исключением транспортных средств, с полной массой свыше 15 тонн, предназначенных для междугородных перевозок), используемых для перевозки грузов, не относящихся к опасным, - до 1 сентября 2014 г;

транспортных средств категории N2, используемых для перевозки грузов,
не относящихся к опасным, - до 1 апреля 2015 г.;

транспортных средств категорий N2, N3, М2 и M3, оснащенных организациями - изготовителями транспортных средств до 1 апреля 2014 г. тахографами, соответствующими требованиям Европейского соглашения, касающегося работы экипажей транспортных средств, производящих международные автомобильные перевозки (ЕСТР
, Женева, 1 июля 1970 г.),  - до 1 января 2018 г.;
транспортных средств категорий N2, N3, М2 и M3, оснащенных до 24 февраля 2014 г. техническими средствами контроля за соблюдением водителями режимов движения, труда и отдыха, отвечающими требованиям технического регламента о безопасности колесных транспортных средств, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 10 сентября 2009 г. № 720
, - до 1 января 2018 г.

Обращаем внимание, что п. 7.9 постановления Правительства Российской Федерации № 720 свидетельствует о том, что тахографы должны быть работоспособны, метрологически проверены в установленном порядке и опломбированы.
Дополнительно хотелось бы обратить внимание, что в настоящее время для контролирующих органов (ГИБДД, Ространснадзор) разрабатывается порядок контроля за соблюдением режима труда и отдыха водителей.  Для контроля соблюдения режима труда и отдыха используются карты контролёра. В тахографах, соответствующих требованиям ЕСТР, используются карты контролёра, соответствующие требованиям Европейского соглашения. В тахографах, соответствующих требованиям приказа Минтранса России № 36, используются карты контролёра, соответствующие требованиям приказа Минтранса России № 36                        от 13 февраля 2013 г. Других карт, использующихся в тахографическом контроле, к которым были бы предъявлены технические требования, кроме требований приказа Минтранса России № 36 и ЕСТР – не существует. В случае, если на транспортное средство установлено контрольное устройство, которое не совместимо с упомянутыми картами контролёра, это будет расцениваться, как отсутствие контрольного устройства.
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