Interpretation of Article 3.16 by Austria, Greece and Italy
Austria, Greece and Italy confirmed that in the example below, Case1 is in compliance with their interpretation of Article 3.16, while Case 2 will be considered as a violation, and will result in appropriate penalties.
Case 1	Ukrainian registered truck loads in Ukraine and unloads in Bulgaria (first loaded trip);
Then it travels empty from Bulgaria to Italy; It loads in Italy and returns back to Ukraine.
Case 2	Ukrainian registered truck travels from Ukraine empty to Bulgaria; It loads cargo in Bulgaria and enters Italy loaded (first loaded trip); It loads in Italy and returns back to Ukraine.


Перевод
Интерпретация Статьи 3.16 Австрии, Греции и Италии
Австрия, Греция и Италия в соответствии с их толкованием статьи 3.16 подтвердили, что в пример 2, приведенный ниже, будет рассматриваться как нарушение и приведет к соответствующему наказанию. 
Пример 1	Грузовик Украинской компании, осуществляющий груженый рейс Украина-Болгария (первая груженая поездка); затем он осуществляет порожний рейс Болгария-Италия, для загрузки в Италии и возвращается груженый в Украину.
Пример 2	Грузовик Украинской компании, осуществляющий порожний рейс Украина-Болгария, для загрузки из Болгарии в Италию (первая груженая поездка); затем он загружается в Италии и возвращается в Украину.



Просим обратить Ваше внимание на то, что нарушение Руководства пользователя ЕКМТ может являться основанием для выписывания штрафов в странах-членах ЕКМТ.

