Уважаемые работодатели
автомобильного и городского наземного

пассажирского транспорта!

В адрес Российского автотранспортного союза поступают вопросы от работодателей автомобильного и городского наземного пассажирского транспорта, не являющихся членами союза, с просьбой разъяснить: распространяются ли на них требования Федерального отраслевого соглашения по автомобильному и городскому наземному пассажирскому транспорту  на 2014-2016 годы,  действие которого продлено на 2017-2019 годы Дополнительным соглашением № 1                         от 18.11.2016.
Дополнительное соглашение № 1 о продлении на 2017-2019 годы  действия Федерального отраслевого соглашения по автомобильному и городскому наземному пассажирскому  транспорту на 2014-2016 годы и внесении в него изменений и дополнений опубликовано в «Российской газете» от 17.02.2017 № 36 (7202).
Информируем вас, что в соответствии с частью 9 статьи 48 Трудового Кодекса Российской Федерации на работодателей, не участвовавших в заключении соглашения, соглашение считается распространенным, если в течение                               30 календарных дней со дня официального опубликования соглашения работодателями в Минтруд России  не был представлен в установленном порядке мотивированный письменный отказ присоединиться к соглашению.

