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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
К проекту приказа Минздрава России «Об утверждении порядка проведения обязательного медицинского освидетельствования на наличие медицинских противопоказаний к управлению транспортным средством»
Проект приказа Минздрава России «Об утверждении порядка проведения обязательного медицинского освидетельствования на наличие медицинских противопоказаний к управлению транспортным средством» (далее – проект приказа) подготовлен во исполнение статьи 23 Федерального закона 
от 10 декабря 1995 года № 196-ФЗ «О безопасности дорожного движения» 
с учетом требований постановления Правительства Российской Федерации от 29 декабря 2014 г. № 1604 «О перечнях медицинских противопоказаний, медицинских показаний и медицинских ограничений к управлению транспортным средством».
Проект приказа регулирует вопросы медицинского освидетельствования на наличие медицинских противопоказаний к управлению транспортным средством (далее – медицинское освидетельствование), проводимого с целью определения наличия (отсутствия) у водителей транспортных средств (кандидатов в водители транспортных средств) медицинских противопоказаний, медицинских показаний или медицинских ограничений к управлению транспортными средствами.
Проект приказа уменьшает объем медицинского освидетельствования за счет сокращения числа осмотров врачами-специалистами и исключения ряда обследований (электроэнцефалография, электрокардиография, эксперементально-психологическое исследование).

При этом при медицинском освидетельствовании станет обязательным проведение лабораторного исследования на предмет определения наличия психоактивных веществ в моче, что повысит выявляемость при медицинском освидетельствовании лиц, употребляющих наркотические средства и психотропные вещества и злоупотребляющих спиртосодержащими напитками.
