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ID: 00/04-22283/01-15/9-9-5      Проект
Об утверждении порядка проведения обязательного медицинского освидетельствования на наличие медицинских противопоказаний 
к управлению транспортным средством
В целях реализации пункта 3 статьи 65 Федерального закона 
об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации» (Собрание законодательства Российской Федерации, 2011, № 48, ст. 6724) 
и в соответствии со статьей 23 Федерального закона от 10 декабря 1995 г. № 196-ФЗ «О безопасности дорожного движения» (Собрание законодательства Российской Федерации, 1995, № 50, ст. 4873; 2013, № 52, ст. 7002) приказываю:
1. Утвердить:

порядок проведения обязательного медицинского освидетельствования на наличие медицинских противопоказаний к управлению транспортным средством согласно приложению № 1;
форму медицинского заключения о наличии (об отсутствии) 
у водителей транспортных средств (кандидатов в водители транспортных средств) медицинских противопоказаний, медицинских показаний или медицинских ограничений к управлению транспортными средствами согласно приложению № 2;
порядок заполнения медицинского заключения о наличии (об отсутствии) у водителей транспортных средств (кандидатов в водители транспортных средств) медицинских противопоказаний, медицинских показаний или медицинских ограничений к управлению транспортными средствами согласно приложению № 3;

форму № 036-В/у-10 «Журнал регистрации выданных медицинских заключений о наличии (об отсутствии) у водителей транспортных средств (кандидатов в водители транспортных средств) медицинских противопоказаний, медицинских показаний или медицинских ограничений к управлению транспортными средствами» согласно приложению № 4.
2. Установить, медицинское заключение о наличии (об отсутствии) 
у водителей транспортных средств (кандидатов в водители транспортных средств) медицинских противопоказаний, медицинских показаний или медицинских ограничений к управлению транспортными средствами является защищенной полиграфической продукцией со степенью защиты уровня «В».

3. Признать утратившими силу приказ Министерства здравоохранения и социального развития Российской Федерации от 28 сентября 2010 г. № 831н «Об утверждении единого образца Медицинской справки о допуске 
к управлению транспортными средствами» (зарегистрирован Министерством юстиции Российской Федерации 21 октября 2010 г., регистрационный № 18784).

 

 

 

Министр                                                                                           В.И. Скворцова 

