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Представительство Международного союза автомобильного транспорта в Евразии и Российский автотранспортный союз приглашают принять участие в круглом столе по проблемам пассажирского транспорта, который пройдет 13 мая 2015 года в рамках фестиваля «Мир автобусов» в г. Коломна.

В рамках круглого стола планируется обсудить результаты работы Рабочей группы «Разумный ход» по пассажирскому транспорту, которая представит рекомендации в области развития законодательства, таксомоторных перевозок, городского пассажирского транспорта и международных автобусных туристических перевозок, а также рассмотреть  инновационные подходы к составлению планов городской (региональной) устойчивой мобильности. 

К участию в круглом столе приглашаются представители региональных и муниципальных компетентных органов Центрального федерального округа,  научных и деловых кругов, отраслевые эксперты и представители международных организаций.

Фестиваль «Мир автобусов» проводится в г. Коломна уже в 8-й раз. За это время он стал площадкой для общения всех сторон, вовлеченных в пассажирские перевозки: пассажиров, производителей автобусов, представителей частных и государственных пассажирских автотранспортных предприятий, научных кругов и компетентных органов.  В рамках фестиваля, помимо обширной культурной программы, проходят конференции, круглые столы, выставки, профессиональные соревнования водителей, которые пользуются большой популярностью у посетителей мероприятия. Большое значение для профессионального сообщества имеет итоговый документ фестиваля – Резолюция, декларирующая позицию профессионального сообщества по ряду актуальных для отрасли вопросов. 

Зарегистрироваться для  участия в круглом столе можно на сайте Представительства IRU в Евразии по ссылке:
http://www.iru-eapd.org/ru_rt_13_05_2015.

Детали трансфера до места проведения мероприятия можно найти по данной ссылке:
http://expobus.ru/  

                                              
                                   С уважением,

                                                  Чельцов Д.Ю.
                                                  Глава Постоянного представительства  IRU в Евразии 

                                                  Старовойтов О.И.
                                                  Президент Российского автотранспортного союза
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